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У ЛИМ БУ СВА НУ ЋА

Ми ро слав Јан ко вић, По след ња ноћ фрабе га Иве Ан дри ћа, Аго ра, Зре ња нин 
– Но ви Сад 2023

Док год има мра ка, би ће и сва ну ћа 
Иво Ан дрић

Ћу та ње, нај гла сни ји ме ди ја тор из ме ђу ми сли и гра фе ма ра су тих по 
хар ти ја ма Ан дри ће вих де ла, на час је пре ки ну то че тр де сет и осам го дина 
по пи шче вој смр ти. Усу див ши се да под ри је ме ђу ко ја на ра то ра одва ја 
од ли ка, ослу шне го вор но ћи у ко јој ће се, по по след њи пут, за чу ти де ви
за: „О оно ме о че му се не мо же го во ри ти, тре ба ћу та ти”, Ми ро слав Јан
ко вић ће чи та о ци ма пру жи ти хва ле вре дан ро ман го ро ста сног на сло ва 
По след ња ноћ фрабе га Иве Ан дри ћа. По зај мив ши од Иси до ре Се ку лић 
ову спе ци фич ну спре гу зва ња, у ко ји ма се от кри ва мно штво ам би ва лен
ци ја Ан дри ће вог жи во та, Јан ко вић већ са мим на сло вом раз об ли ча ва 
те мат, спа ци јал не и тем по рал не од ред ни це у ко је уво ди сво је чи та о це. 

На слов ној сен тен ци, го то во си жеј ној, у пот пу но сти од го ва ра in 
me di as res по че так при по ве сти, ко ја, осло бо ђе на увод них екс пли ка ци ја, 
хро но ло шких ба ла ста и ак тер ских пор тре ти са ња, ус по ста вља спе ци фи
чан, мо но ло шкоди ја ло шки дис курс. Де фи ци тар ност де скрип тив них 
па са жа и је згро ви та на ра тив ност, ко је се по вла че пред ус по ста вље ном 
пост мо дер ни стич ком фор мом раз го во ра, де кон стру и шу ро ма неск не кон
вен ци је. При мат ди ја ло га над свим оста лим при по ве дач ким фор ма ма 
рас ки ва еле мен те жан ра, те Јан ко ви ће во де ло не мо же мо ту ма чи ти као 
хо мо ге ни ро ман; он је, пре ма сво јој струк ту ри, нај на лич ни ји трак та ту, 
или, нео ан тич ким пој мом ка за но, пла то ни стич ком „ин тер вјуу”. 

Ста ци о ни ра ње рад ње у зим ску ноћ, ко ја се уву кла ме ђу зи ди не 
Ан дри ће вог са мот њач ког ста на, где „је ди но то пла се ћа ња мо гу за гре ја ти 
ста ра чо ве ка, ба рем на тре ну так”, пред ста вља успе шно из ве де ну спи са
тељ ску стра те ги ју. Пост по ноћ ни ча со ви ини ци ра ју хтон ску ат мос фе ру, 
у ко јој чи та о ца до че ку је Ан дри ће ва те скоб на са мо ћа. На слов ном син таг
мом при пре мљен за фа бу лар ни ток, чи та лац ла ко при хва та вре мен ско
про стор не ди мен зи је у ко ји ма на ру ше ни ли ме си, али и на по ла зга снула 
чу ла, за зи ва ју ду ше по кој ни ка. Очи глед ни сиг на ли хтон ског (нпр. огле
да ло у ко јем пи сац по сма тра ми ну лост сво јих про ху ја лих го ди на; про зор 
ње го вог ста на ко ји гле да на ја во ро ву шу му), али и екс пли цит ни по мен 
све уче ста ли јих ха лу ци на ци ја, сје ди њу ју тра ди ци о нал нофол клор ну и 
са вре ме ну сфе ру у ко јој се са мрт нич ка са мо ћа очо ве чу је у авет Ан дри
ће ве не пре жа ље не Ми ли це.

Иа ко дуж чи та вог де ла Ми ли ца оста је као је ди на кон стан та оно стра
ног, ме ђу њих си ла зи си ја сет оних ко је је Ан дрић су сре тао на ко ло се ци ма 
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сво га са др жај ног жи во та; та ко ће ау тор, по сред ном ка рак те ри за ци јом 
кул тур нопо ли тич ког про сце ни ју ма оно вре ме не Ср би је, пру жи ти, ан дри
ћев ској по е ти ци при јем чи ву, исто риј ску хро ни ку јед ног дру штва, ко је 
чи та лац, баш као и бе сед ни ка, за ти че на зга ри шту не ка да шњих сна га. 
Не пре ста но сме њи ва ње три па ра диг ме (ин ди ви ду ал не, при ка за не кроз 
вер ба ли за ци ју Ан дри ће вих нај лич ни јих ћу та ња; ко лек тив не – до ко јих 
се до пи ре по сред ством ре ми ни сцен ци ја на кру ци јал не мо мен те срп ске 
исто ри је, ста ри је и но ви је; има ги нар не, осли ка не при се ћа њем и про ми
шља њем о нај ка пи тал ни јим ју на ци ма но бе лов че вог опу са) до во ди до 
про жи ма ња пе р спек ти ва са да шњег (ко лек тив но или ин ди ви ду ал но) про
жи вље ног и ап стракт ног, ко је, то ком „по след ње но ћи”, по ста ју им пул си 
сво је вр сне ис по ве сти, пре ки да ћу та ња и стра ха од ти ши не ко ју „тре ба 
зна ти слу ша ти” и са мо ће „ко ју тре ба зна ти ку ша ти”.

Као што је већ на ве де но, у овом де лу де тро ни зо ва не су гра ни це из
ме ђу ин стан це при по ве да ча и но се ћег Ан дри ће вог ли ка; су прот ста вив ши 
се узу си ма кла сич ног ро ма на, ди ја лог двој ца Јан ко ви ће вих ју на ка тек 
по вре ме но пре ки да ју шту ри ко мен та ри (услов но узе тог) при по ве да ча, 
што умно го ме до при но си ути ску не по сред но сти из ме ђу си ро вог осе ћа
ња и ње го вог ре то рич ког уоб ли че ња. Син те за при по вед ног и го вор ног 
ли ца до во ди до пре вла сти „при ка за ног” над „ка за ним”; чи та лац ве ћи ну 
ро ма неск них се квен ци ви ше не по и ма по сред ством ау ди тив ног апа ра та 
(чи та њем и, услов но ре че но, „слу ша њем” при по ве да че вих об ја шње ња), 
већ је нео п хо дан уплив ви зу ел ног (из го во ре не ре пли ке, пред чи та о цем, 
ства ра ју сли ку на чи јим осно ва ма он сам до но си суд). 

Из у зи ма ју ћи не двој бе но ау то би о граф ске еле мен те и кул тур но и сто
риј ске фак те ко ји ма де ло оби лу је, а ко је до ча ра ва ју из у зет ну Јан ко виће
ву еру ди ци ју, оно, та ко ђе, у пост мо дер ни стич ком ма ни ру, функ ци о ни ше 
и као си стем екс пли цит них ци та та или им пли цит них алу зи ја. На тај 
на чин, овај „ро ман” по ста је па лимп сест кључ них фраг ме на та срп ске и, 
ши ре узе те, исто ри је европ ског кон ти нен та (од сред њег ве ка па све до 
кра ја Дру гог свет ског ра та), ко ји се ин кор по ри ра ју у на из глед сим плифи
ко ва ни си же о смр ти јед ног од нај зна ме ни ти јих свет ских пи са ца.

Би о граф ске се квен це (дух Ви ше гра да као ар би тар чи та вог пи шче
вог жи во та; по дроб на епи зо да о од бра ни док тор ске ди сер та ци је, су срет 
с Ти том и ула зак у пар ти ју, по знан ство са Се ли мо ви ћем) не пре ста но се 
про жи ма ју с Ан дри ће вим по смрт ним сно ви ђе њи ма („по бу на” Омерпа ше 
Ла та са, при ви ђе ње го спо ди на Ни ко ли ћа, чи је са мо у би ство спре ча ва пас, 
епи зо да са из ра зи то хтон ским на но си ма, па и са ма ње го ва смрт), те би се 
мо гло прет по ста ви ти да ће рад ња, у не ком тре нут ку, по ста ти дис кон ти
ну и ра на и те шка за пра ће ње. Но, чи та лац већ у са мом про ло гу при хва
та пер спек ти ву Ан дри ће вих „уса хлих” очи ју, ко ји ма ће, све до по след њег 
по гла вља ро ма на (ка да се тач ка гле ди шта на гло ме ња и из су бјек тив не 
пре ла зи у објек тив ну), би ти во ђен. „Ли те ра ту ра је све мо гу ћа, јер она, као 
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вре ла во да, про ку ха све што пад не у њен ло нац” – умет нув ши ову ре
пли ку усред јед ног од Ан дри ће вих кру ци јал них ис ка за, ау тор ро ма на 
вер ба ли зу је ау то по е тич ки од нос пре ма ства ра ла штву, чи је је осло бо ђе ње 
од стро го ли не ар ног, узроч нопо сле дич ног сле да до га ђа ја за по че то у 
де ли ма ме ђу рат них ми сли ла ца.

Ан тро по мор фи за ци ја пле ја де књи жев них ју на ка, ко ји пи сца по се
ћу ју на са мрт нич кој по сте љи, ве о ма је ва жна за раз у ме ва ње чи та ве ком
по зи ци је ро ма на. Мо за ик ми кро се квен ци, кроз ко је се осли ка ва ју гор дост 
и са мо во ља ли ко ва, чи ја ће се ег зи стен ци ја на ста ви ти и на кон смр ти њи
хо вог твор ца, исту па у ра ван де ла, и од све доџ бе о Ан дри ће вој смр ти 
са чи ња ва јед ну од уни вер зал них сто ри ја о све сти два де се то ве ков ног 
чо ве ка, за ста лог на из ма ку ко лек тив нотра ди ци о нал ног и на пра гу инди
ви ду ал ноур ба ног. Ис ко ра чив ши у свет сво га ру ко твор ца, про та го ни сти 
и ан та го ни сти јед на че се с њим, по ста ју ње го ви су ста на ри и до кра ја уру
ша ва ју ли ме се ре ал но сти, а ди ја лог ко ји се ме ђу њи ма ус по ста вља ни је 
са мо бе се да о књи жев ном ства ра ла штву, већ он по ста је раз го вор из ме ђу 
две со ци о кул тур не па ра диг ме; ју го сло вен ског до ба и зе ни та не ка да шње 
осман лиј ске им пе ри је. 

Јан ко ви ћев ро ман би се мо гао про ту ма чи ти и у кљу чу оп се сив ног 
тра га ња за све тло шћу (јед ног од сто жер них мо ти ва Ан дри ће ве по е ти ке), 
до ко је је мо гу ће до пре ти са мо про чи шће њем и про ла ском кроз пре де ле 
но ћи (из ра зи то при сут но у ци клу су ау то би о граф ских при по ве да ка о 
Ан дри ће вом ал тер егу, То ми Га лу су). Та ко про ту ма чен, он ус по ста вља 
из ри чи ту ко ре ла ци ју са јед ном од нај и стак ну ти јих при по ве да ка Иве 
Ан дри ћа. Пре ма си жеј ном мо де лу ус по ста вље ном у при по ве ци „Је ле на, 
же на ко је не ма”, при по ве да ча кроз лимб но ћи, све до сим бо лич ког сва
ну ћа, од во ди та јан стве на ви зи ја же не по име ну Је ле на (грч. све тлост) – 
исти ова кав мо дел су сре ће мо и код Јан ко ви ћа. Ан дри ћа кроз по след њу 
зе маљ ску ноћ пра ти дух во ље не же не Ми ли це, ко ји се, по пут све тло сти, 
ута па у на до ла зе ће сви та ње. Ап страк ци ја Ми ли чи ног при су ства окон
ча ва се у по след њем Ан дри ће вом при ви ђе њу, на ме сту на ко јем је све 
от по че ло – на ви ше град ској ћу при ји. „Бо же, пр ви пут сам ми ран, не дрх ти 
ни ти тре пе ри страх у ме ни, не ис пу штам уз да хе из се бе ни ти гу там ја у ке 
у се би”, ка за ће Ан дрић, оп хр ван све тло шћу три на е стог мар тов ског ју тра 
1975. го ди не, док се пред ње го вим очи ма бу ду ро ји ли при зо ри на ро да 
ко ји на ло ма чи па ли ње го ве књи ге, док гла ву ње го ве мер мер не ста туе 
пре ла ма ју и ба ца ју у Дри ну. Ми ли ца, пер со ни фи ка ци ја ду хов ног спо ко ја 
(за слу ге за са вла да ну ноћ), спа са ва књи ге чо ве ка ко ји је „из про шло сти 
Бо сне до нео нај го ре ве сти о ње ној бу дућ но сти”, на ја вљу ју ћи ми кро за плет 
по след њег ро ма неск ног по гла вља.

По след ње по гла вље као да је иш ча ше но из це ли не де ла, те има уло
гу кон ци зног али ви ше слој ног ко мен та ра на све до та да ка за но. У ње му 
се као ак те ри не по ја вљу ју ни Ан дрић ни Ми ли ца, већ фо ка ли за то ри 
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по ста ју Ћа мил Бран ко вић и Исмет Му те ве лић, осам де се то го ди шња ци 
и Ан дри ће ви при ја те љи из де тињ ства. Њи хов кра так ди ја лог од раз је 
ам би ва лен ци ја ко ји ма, у сва кој де ка ди, под ле же ре цеп ци ја Ан дри ће вог 
ства ра лач ког пор тре та. И док Ћа мил, да ле ки по то мак бе гов ске ло зе 
Бран ко ви ћа, о Иви Ан дри ћу го во ри као о не ко ме ко ни је „ни ти наш, 
ни ти до бар”, Исмет, из да нак чу ве ног Али хо џе, ка за ће: „За на шу Дри ну 
зна це ли свет! За хва љу ју ћи мно го ви ше Ан дри ћу не го Мех медпа ши”. 

И док Рзав, крај чи јег ко ри та се де, бу чи у сво јим ва ло ви ма, сто рија 
о фрабе гу Ива ну Ан дри ћу на ста вља се та мо где ју је ноћ пре ки ну ла – на 
не по мир љи вој раз ме ђи „на шег” и „ту ђег”, та мо где су љу ди „као мра ви, 
ви де ма ло на пред и око ло се бе, а из над се бе и да ље од се бе не ви де ни
шта” и где „про шлост уоп ште не про ла зи”.

Је ле на Б. ОГ ЊЕ НО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

сту дент

ЧВО РИ ШТА ПО Е ЗИ ЈЕ И ПО Е ТИ КЕ  
МИ ЛО СА ВА ТЕ ШИ ЋА

Со фи ја Ма тић, Ча сно је би ти, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, 
Кра ље во 2023

Књи га Со фи је Ма тић пред ста вља пре ра ђе ну док тор ску ди сер та
ци ју на те му по е зи је и по е ти ке срп ског пе сни ка Ми ло са ва Те ши ћа, са 
ци љем да ра све тли ње го во ства ра ла штво у де таљ ни јој ана ли зи, ка кву 
док тор ске ди сер та ци је и на ме ра ва ју да пред ста вља ју. Пре ма за да ци ма 
по ста вље ним пред мла ду ау тор ку ко је је она ус пе ла да рас ту ма чи и обја
сни, мо же се за кљу чи ти да је књи гом Ча сно је би ти по е зи ја Ми ло са ва 
Те ши ћа до би ла но ву ко хе рент ну и це ло ви ту сту ди ју, на ко ју се на ред ни 
ис тра жи ва чи овог пе сни штва мо гу осла ња ти.

Сам са др жај књи ге по де љен је на не ко ли ко де ло ва, од ко јих се већ 
у „Уво ду” обра зла же ди стинк ци ја из ме ђу по е зи је и по е ти ке у са мом ства
ра ла штву Ми ло са ва Те ши ћа. Ка ко се ра ди о ис тан ча ном пе сни ку, ау тор
ка се опре де љу је да од ре ђе ним ка те го ри за ци ја ма, по пут раз два ја ња ова 
два го ре по ме ну та си но ни мич на тер ми на, што ја сни је и пот пу ни је по ја сни 
сам ток ства ра ња Те ши ће ве по е зи је. Исто та ко, ка ко ау то ка при ме ћу је, 
Ми ло сав Те шић је пре вас ход но фи ло лог, лек си ко граф и ди ја лек то лог, 
те сма тра ва жним да се област ин те ре со ва ња овог пе сни ка узи ма у об зир 
при ли ком ту ма че ња ње го вог пе сни штва. Оту да је у књи зи при мет но 




